

В. Г. Хомяков

(Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова)

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ТУРИСТСКО-ЭКСКУРСИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В КОНТЕКСТЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

Туристско-экскурсионная работа – эффективная и перспективная форма использования культурного наследия одно из направлений социально-экономического и социально-культурного развития.

В настоящее время в Могилевской области идет сокращение занятости в реальном секторе экономики, снижение объемов реализации производимой продукции. Туризм здесь мог бы сказать свое веское слово: стать источником стабильного поступления финансовых средств в бюджет

области и республики. Но пока он является слабым фактором экономического развития области. Нужна государственная поддержка туризма, которая есть в подавляющем большинстве стран мира. Тем более, что туризм в настоящее время относится к одной из самых доходных отраслей мирового хозяйства.

Могилевская область располагает как природными, так и культурно-историческими достопримечательностями. Природные рекреации представлены живописными ландшафтами южной части Оршанской возвышенности, Мстиславской равнины, сильно расчлененными долинами Днепра, Сожа, Прони, Беседи. Для отдыха и рыбалки пригодны Осиповичское, Чигиринское, Тетеринское водохранилища, для отдыха – Грудиновский и Жиличский парки, заказник республиканского значения “Заозерье” в Бельничском районе, памятник природы областного значения Польшковичская криница под Могилевом, для организации лечения – источники минеральных вод. Пока лишь используются (причем не в полную силу) Бобруйский источник (санаторий им. Ленина), “Сосны” (профилакторий Химволокно), Рассветовский (профилакторий колхоза “Рассвет” им. Орловского). Использование других источников пока под вопросом, хотя Польшковичский и Кричевский позволяют построить здесь лечебницы, значение которых выйдет за пределы Беларуси. Минеральные воды Могилевщины – хорошее условие для развития санаторно-курортного туризма в области.

Больше всего возможностей в области для развития познавательного туризма. Это памятники и памятные места, имеющие мировое значение, до 1990г. широко использовавшиеся для посещения. Необходимо восстановить поездки к ним и помочь туристам увидеть эти достопримечательности. Деревня Лесная (ныне Славгородский район). Здесь осенью 1708 г. русские войска наголову разбили шведский корпус генерала Ливенгаупта. Эту победу Петр I назвал матерью Полтавской победы. В 1908 г. в ознаменовании 200-летия победы над шведами здесь были открыты мемориальная часовня и памятник на могиле русских воинов. Оба памятника хорошо сохранены и пригодны для посещения.

У деревни Салтановка, что в 12 км юго-западнее Могилева, в августе 1812 г. была одержана первая победа над французами: корпус генерала Н. Раевского разбил корпус маршала Даву. Через 100 лет на месте боя была установлена каплица с перечислением войск и командиров русской армии, участвовавших в этом сражении. Вместе с деревнями Селец, Дашковка, Фатово, где были бои русских с французами, Салтановка является прекрасным туристско-экскурсионным объектом.

У села Ленино Горецкого района в октябре 1943 г. начался боевой путь 1-й польской пехотной дивизии им. Тадеуша Костюшко. В 1968 г. в честь 25-летия сражения был открыт мемориальный комплекс в составе музея,

монумента советско-польского боевого содружества, памятников на братских могилах польских и советских воинов. До 1990 г. сюда осуществлялся маршрут “Дорогой боевого советско-польского содружества”, который был одним из самых посещаемых. Вполне реально восстановить его в настоящее время.

В пригороде Могилева находится Буйничское поле – поле битв крестьянского восстания в 1595 г. под предводительством С. Наливайко с польскими феодалами и советских воинов с гитлеровскими захватчиками летом 1941 г. Сейчас на Буйничском поле открыта первая очередь мемориального комплекса защитникам Могилева. Уже делаются попытки проведения сюда экскурсии “Оборона Могилева” для школьников.

Много на Могилевщине памятных мест, которые могут стать экскурсионными объектами. Это воинское кладбище (похоронены Герои Советского Союза Н. Ромашко и О. Касаев) и штабная землянка Западного фронта в Могилеве, могилы генералов И. Лазаренко в Могилеве и Б. Бахарова в Бобруйске, мемориал батальону милиции в деревне Гаи Могилевского района, мемориал 6 Героев Советского Союза на Лудчицкой высоте в Быховском районе и др.

Значительным туристско-экскурсионным потенциалом обладают малые города нашей области. Шклов неоднократно посещали Г. Державин и Екатерина II, здесь были открыты первые в России крепостной театр и кадетский корпус. Сегодня здесь сохранились парк и дворец генерала Зорича, ратуша.

Мстиславль – когда-то центр удельного княжества Смоленской земли. Его воины участвовали в Грюнвальдской битве в 1410 г. Здесь родился сподвижник И. Федорова Петр Мстиславец, долгое время работал композитор Н. Чуркин – автор первых белорусских оперы и балета, написанных здесь же. В местном педагогическом училище учился белорусский поэт А. Кулешов. В Мстиславле установлено 2 памятника П. Мстиславцу, сохранились остатки замковой горы, здание учительской семинарии – педагогического училища, пожарная каланча, два православных храма, костел бернардинцев.

Рядом с Мстиславлем, в деревне Богатьковка, на родине писателя М. Горьцкого создан мемориальный музей.

Горки известны как центр первого в России сельскохозяйственного учебного заведения. Здесь учились и работали светила отечественной аграрной науки И. Стебут, А. Советов, М. Рытов, М. Иванов и др. В настоящее время в дважды орденоносной Белорусской сельскохозяйственной академии работают музей, дендропарк, ботанический сад. На территории академии находится знаменитая горка “Парнас”, памятник жертвам войны, бюсты и мемориальные доски выдающимся преподавателям и выпуск-

кникам академии. Кроме того, в Горках находится ряд мест, связанных с восстанием под руководством К. Калиновского, бюст уроженцу горецкой земли дважды Герою Советского Союза маршалу И. Якубовскому.

Могут привлечь туристов памятники архитектуры и культуры области. Это кафедральный костел Святого Станислава, собор Трех святителей, краеведческий музей, архиерейский дворец, комплекс Николаевской церкви, здание поземельного банка, старый корпус гимназии № 3 в Могилеве, фортштадт Бобруйской крепости, потемкинский дворец в Кричеве и др.

Могилевская гимназия № 3 через несколько лет отметит свое 200-летие. Ее закончило много выдающихся людей: Н. Судилковский, партийный и государственный деятель П. Лепешинский, солист Большого театра С. Мигай, скульптор П. Яцыно, автор "Дикой собаки Динго" Р. Фраерман, академик, Герой Советского Союза О. Шмидт и др. Дореволюционное здание гимназии сохранилось, но требует капитального ремонта, после чего вполне могло стать музеем.

Драматический театр в Могилеве известен тем, что на его сцене выступали (на гастролях) В. Комиссаржевская и С. Эйзенштейн, начинали работать ныне народные артисты СССР Г. Овсянников и Ф. Шмаков.

В Бобруйской крепости служили будущие декабристы. Там многие из них затем отбывали ссылку. В Могилеве был даже музей декабристов, но в середине 90-х он был закрыт. На здании осталась только мемориальная доска, свидетельствующая о пребывании в нем руководителей Южного общества М. Бестужева-Рюмина и С. Муравьева-Апостола.

Нужно включить эти объекты в туристско-экскурсионные маршруты, тем более, что опыт их использования для этих целей есть.

Могилевская земля – родина многих выдающихся людей, которые составляют гордость не только своей земли, но и всего человечества. Среди них выдающийся революционер, член Сената США, президент Гавайской республики Н. Судилковский, художник В. Бялыницкий-Бируля, композитор Э. Колмановский, актер кино П. Алейников и др.

На Могилевщине оставили свой след Г. Конисский, А. Пушкин, М. Калинин, Н. Крыленко, К. Симонов. К. Симонов в качестве военного корреспондента находился среди защитников Могилева в июле 1941 г. Сюда он не раз приезжал после войны, а после смерти прах Симонова (по его завещанию) был развеян на Буйничском поле, где в честь знаменитого поэта и писателя установлен памятный знак.

Особую роль в развитии туристско-экскурсионной деятельности должен сыграть музейный туризм. Включенные в экскурсионную программу музеи способствуют распространению знаний, воспитанию патриотизма, общей культуры, эстетических черт личности. В Могилевской области есть краеведческие, мемориальные, литературные, этнографические, художе-

ственные музеи, а также музеи предприятий, организаций, учреждений. Сегодня наиболее посещаемыми являются областные музеи: краеведческий и этнографический, художественные музеи В. Бялыницкого-Бирули и П. Масленникова, Бобруйский краеведческий, выставочный зал в Могилеве.

Районные музеи посещаются эпизодически и небольшим количеством экскурсантов. И хотя эти музеи имеют небольшой фонд экспонатов, некоторые из них поистине бесценны. Таковы материалы Кричевского музея о князе Г. Потемкине, который был владельцем Кричева, первых исполнителей песни “Орленок” Лузенине и Окаемове, погибших в застенках фашистского концлагеря в Кричеве, о Н. Чуркине в Мстиславском, разведчике Л. Маневиче в Чаусском, герое балканской войны генерале М. Черняеве в Круглянском, первом профессоре географии в Беларуси А. Смоличе в Кличевском музее и т.д.

Есть возможности для роста делового туризма. Он ориентирован, в первую очередь, на лиц, прибывающих в регион в служебных или профессиональных целях. Это связано с увеличением участия Могилевской области в процессах белорусско-российской интеграции, созданием свободной экономической зоны “Могилев”, приватизацией предприятий химической промышленности. Налажен постоянный обмен делегациями, участие в выставках, презентациях со многими российскими регионами, особенно Смоленской, Брянской, Тульской, Ярославской, Кемеровской, Тюменской областями, городами Москвой и Санкт-Петербургом.

Развитие научного туризма можно связать с изучением неповторимых ландшафтов области: конечно-моренных гряд Оршанско-Могилевской и Мстиславской равнин, водно-аккумулятивной Центрально-Березинской равнины, суффозионных процессов и лессовых отложений на северо-востоке области.

Интересны геологические объекты (карьеры и разрезы), археологические памятники, говоры и диалекты Дрибинского района, Могилевско-Смоленского пограничья.

Развитие фестивального туризма связано с проведением в Могилеве традиционных музыкальных фестивалей “Золотой шлягер”, “Магутны божа”, “Белорусская музыкальная весна”, на которые приезжают люди с Беларуси, ближнего и дальнего зарубежья.

Определенным туристско-экскурсионным потенциалом обладают такие ежегодно проходящие республиканские фестивали, как “Дожинки”, Белорусской письменности и печати (в частности у нас в области это Шклов-2000, Мстиславль – 2001) и др.

Спортивный туризм основывается на районных и областных соревнованиях по туризму и спортивному ориентированию, традиционных

теннисных турнирах памяти Т. Карпинской, волейбольных турнирах памяти Л. Маневича, соревнованиях по спортивному ориентированию, посвященных очередной годовщине подвига батальона милиции капитана Г. Владимирова. Три последних соревнования носят международный характер.

Имеет место промысловый туризм, включающий такие виды занятий, как охота, рыбная ловля, сбор грибов, ягод, лекарственных трав. Для охоты, сбора ягод и грибов больше используются северные и северо-восточные районы области, которых практически не коснулась чернобыльская авария. В южных и юго-восточных районах высокая степень радиационного загрязнения такие возможности сводит почти к нулю.

Для рыбной ловли используются реки, озера, пруды, водохранилища, но часть их также накрыла чернобыльская авария. Наиболее подходящи для этих целей водохранилища, упоминавшиеся в начале статьи. Они богаты карасем, карпом, щукой, плотвой, лещем и т.д.

Таким образом, возможности для развития туризма у нас есть великолепные. Более того, все это широко использовалось до 1990 г. Нас знал весь СССР. За последние 10-12 лет многое утеряно: закрыты практически все внутренние маршруты и поездки по СНГ, сократилась материальная база туристских организаций, закрыты экскурсионные бюро в малых городах. Заменявших их туристических фирм явно мало (они составляют всего 5% от их числа в республике). И если по отправке туристов они почти вышли на докризисный уровень, то приема туристов у нас практически нет. Необходимо в срочном порядке активизировать въездной и внутренний туризм, для чего нужно решить вопросы транспорта европейского класса, создание сети придорожного сервиса, наладить подготовку специальных кадров, рекламной продукции и т.д.

Специально для этого при областном комитете по физической культуре и туризму создано предприятие "Могилевтурист", которому предстоит активизировать туристско-экскурсионную деятельность на Могилевщине.